



## Митрополит Волоколамский Иларион: наш жизненный путь на этой земле является странствием к Царствию Божию

13 февраля 2010 года, в канун недели сыропустной, именуемой также Прощеным воскресеньем, митрополит Волоколамский Иларион совершил Всенощное бдение в Скорбященском храме на Большой Ордынке.

В проповеди после богослужения владыка Иларион напомнил об одной из особенностей богослужений в недели, предворяющие Великий пост. Так, ныне за Всенощной в последний раз перед началом Святой Четыредесятницы исполнялся 136-й псалом, начинающийся словами «На реках Вавилонских, тамо седохом и плакахом...» . Архипастырь подчеркнул:

В псалме этом говорится о бедствиях израильского народа, когда он находился в вавилонском плену. Прежде всего в нем нашли отражение ностальгические чувства и любовь к родине, которые выражаются в очень глубоких и очень сильных словах: *Там пленившие нас требовали слов песен, и притеснители наши – веселья: «Пропойте нам из песней сионских». Как нам петь песнь Господню на земле чужой?* (Пс. 136. 3–4)

В древнем Израиле не было разделения на музыку светскую и музыку духовную, а потому и не существовало того, что мы сейчас называем народными песнями. Песни сионские, которые просили спеть поработители, те песни, что воспевали древние евреи, играя на арфе, и были песнью Господней, то есть псалмами, молитвами. Когда народ израильский лишился родины, он одновременно лишился храма, потому что храм у них был один и находился в Иерусалиме. Лишившись храма, они лишились возможности и желания петь песнь Господню, потому что были *на земле чужой*.

Этот псалом не случайно поется в преддверии Великого поста. Он напоминает, что все мы здесь находимся на земле изгнания, потому что наша родина есть Царствие Небесное. Здесь мы находимся как бы в плену – в плену у страстей и грехов.

В этой земле изгнания оказался Адам, когда за ним затворились двери рая, о чем мы вспоминаем в Прощеное воскресенье словами одного из церковных песнопений: «Седе Адам прямо рая и свою наготу, рыдая, плакаше». Изгнанный Адам сел против дверей рая и заплакал о своей наготе, о своем убожестве; он оплакивал свою жизнь, свои грехи. В этом состоянии находимся все мы, и хотя любим свою родину, любим все, что Господь дает нам на этой земле, мы не должны забывать, что наше подлинное отечество – на небесах, что наш жизненный путь на этой земле является странствием к Царствию Божию.

Церковь устанавливает для нас особые периоды покаяния, чтобы мы вспомнили о том, что Господь ожидает нас в Царствии Небесном. Чтобы подлежащий нам путь пройти достойно, мы должны приносить покаяние, должны прощать друг друга, стоять непоколебимо в нашей православной вере и помнить о том, что Господь каждого из нас ожидает в Царствии Своем и

каждому уготовал место там, в Небесном отечестве.

Вслушиваясь в слова псалма, будем просить Господа о том, чтобы Он помог достойно пройти поприще Великого поста, дал нам способность и желание простить друг друга, силы приносить истинное покаяние, чтобы Господь Сам путеводил нам в странствии к Царствию Небесному.

*Служба коммуникации ОВЦС*

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/57714/>